



■清新区太平镇南蒲村卫生站在选址上考虑了方便附近村民就医的因素。



■清新区太平镇南蒲村南蒲小学。



■通过盘活资源,将清新区太平镇南蒲村原旧村委办公的二楼区域整体出租,产生年租金收益6万元。

广州中医药大学以“精诚济世”精神帮扶清远市清新区太平镇南蒲村

专家请进来 学生接出去 构建立体“健康扶贫”网络

“精诚济世”，是传统中医思想中追求的理事之道，将这一思想运用在脱贫攻坚决战决胜的战役中，却是广州中医药大学的创举。

依托自身的学校、教育、医疗、人才等方面的优势，在定点帮扶清远市清新区太平镇南蒲村的过程中，广州中医药大学将资源优势充分调动和发挥，并与当地实际情况有机结合，构建起立体化的多元帮扶路径，近5年来，共有三批次7名扶贫干部驻村参与扶贫工作，实现全村44户贫困户年人均收入20600元的稳定脱贫目标。

新快报记者日前实地走访南蒲村发现，广州中医药大学“请进来”“接出去”的“健康扶贫”举措颇具创造性和启发。

[1] 利用医疗优势, 把专家医生“请进来”

临近中午时分的南蒲村显得安静淡然，在离城镇相对偏僻的村道边上，一栋写着“南蒲卫生站”的建筑“守护”着这里，“这是我们2017年8月建的，原来村里没卫生站，靠近城镇方向的村民可直接到太平镇卫生院就医问诊，所以我们在建村卫生站时选址上是经过考虑的，特地选在偏一些的地段，方便附近的村民就医。”广州中医药大学驻南蒲村第一书记贺晓龙一边走一边给新快报记者说道。

正所谓“麻雀虽小五脏俱全”，卫生站基本常规药物大多齐备，乡村医生每天坐诊，村民若有头疼脑热的小毛病，直接在卫生站就可以搞掂。

为南蒲村建村卫生站，是广州中医药大学利用校附属医院的医疗资源优势构建立体交叉医疗帮扶网络中的其中一环，用第一书记贺晓龙的话说，是从市、区、镇、村四级布网，织成了“健康扶贫”的网络。

借直属附属医院优势四级布阵，提供专业技术及人才培养方面的支持，这就是所谓的“请进来”，“我们与清远市、清新区中医院协同共建，资源共享，开辟产学研通道，”贺晓龙说：“与太平镇卫生院成立‘医院联合体’，把我们的专家资源请进来，对村镇卫生系统的从业人员们进行指导培训，另一方面也让基层医疗工作者到我们直属医院接受培训，用理论与实践相结合的方式，全面提升帮扶地区的中医药医疗水平。”

“我们还在清新区开展先心病科普治疗工作，筹集了近30万元社会资金，给17名患儿做了心外科手术，此外，常规性的义诊活动我们也经常组织，送医

送药，四年多来我们共开展过20多次大型义诊活动，前来的群众有5000多人次，药品都发放了近8万元。”扶贫工作队员黄国富补充说。

[2] 利用教育优势 把村里学生“接出去”

大学在教育方面的优势非常明显，而教育扶贫是各项扶贫工作中的“拔穷根”阻断代际传播的重要一环，除了送书、送教、送心理辅导这些相对常规性的教育帮扶外，广州中医药大学更借“游学”策划，将教育优势充分发挥出来。“2019年我们组织南蒲村小学四到六年级的80多名学生来了个广州大学城‘一日游’，效果出乎意料地好。”贺晓龙告诉新快报记者。

学生们参观了广州大学城广州中医药大学的校区，以及国家二级博物馆广东省中医药博物馆，认识多种中草药，听中医知识讲座，甚至自己动手制作由中药材为原料的药囊，徜徉在博大精深的中医药文化中度过紧张而充实的一天。

“我们设想得非常细致，从把孩子们接出南蒲村小学校门直到晚上再送回来，全程都安排了专门的志愿者跟进，甚至给每个孩子买了保险。”黄国富说。

新快报走访南蒲小学时，副校长徐镜辉直说“游学”活动“太好了”，不仅是从清新区到广州游历一天这么简单，更是一堂鲜活生动的教育课，激发这些山村孩子积极主动去探索生活的内心动力，“村里很多孩子的父母在外打工，平时对孩子关爱不够，孩子对外界缺乏兴趣，总觉得看看电视就等于了解世界，其实生活不应该是这样的。”他说。

“从2016年驻村帮扶以来，南蒲村贫困户中出了大学本科生5名、专科生2名，在读的两人。”贺晓龙说。此外发动



■教育扶贫走出去，广州中医药大学驻村工作队策划组织南蒲小学的80名四至六年级的学生“广州大学城”一日游，参观感受中医药文化，开拓视野，启迪智慧。

社会力量给南蒲小学捐助30多万元的学习机，促成“时代基金会”“聚赢客”捐建多媒体艺术课堂，每年捐助价值万元、适合小学生阅读的书籍等，特别是引进儿童心理辅导活动，为村里留守儿童疏导可能产生的心理问题，将工作做到了实处。

[3] 灵活配置资源 盘活旧村委增收

南蒲村的新村委会位于太平镇清四公路南蒲小学西侧，两层楼的建筑，门前有个篮球场，周围绿树红花，清爽整洁，不过边上与新村委会几乎连成一体的“下东村文化室”显得有点突兀，在村委会另一侧隔着没多远，还有一栋“下西村文化室”，这是什么情况？

“说起来可就复杂咯……”贺晓龙笑着说。南蒲村的旧村委会在靠近镇的道路边，比较老旧，办公环境也嘈杂，广州中医药大学全资出资140万元，建起了现在这栋占地200多平方米的新村委会大楼，“前面的广场，周围的绿化，篮球场加上全部室内办公设施，都是由广州中医药大学出资的。”

“村党群服务中心要回到村民中去，”这是广州中医药大学党委书记张建

华在新村委会计划修建之初就提出来的选址原则，“只有回到村民中的基层行政组织才有生命力。”经过勘察，将新村委会定在下西村和下东村两个自然村相邻相交的位置，“我们做了很多工作，涉及20多户村民，最终采取土地资源置换的方式，用为下东村修建文化室置换新村委会所占用的下东村部分土地面积。”

旧村委会的空间则出租给某加工企业，每年能为村集体带来6万元的收入，“旧村委一楼原先就租出去了，两层加起来每年租金收入18万元。”贺晓龙说。这是典型的资源盘活案例，用旧村委出租增收，让新村委提升南蒲村的对外形象，既创造效益，又提升村办公办事质量，一举多得。



■清新区太平镇南蒲村，覆盖全村的视频监控系统，让村民生活更安全更放心。